

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t. Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércos, seis m. Llegada á Valencia, lúnes y viérnes, seis mañana. Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde. Llegada á Palma, miércos, doce mañana, y sábado siete m. Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde. Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7<sup>45</sup> mañana, 2<sup>15</sup> y 4 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7<sup>15</sup> mañana, y 5<sup>15</sup> tarde.  
De La-Puebla á Palma: 3<sup>30</sup> (mixto), 7<sup>40</sup> m., y 5<sup>40</sup> t.  
De La-Puebla á Manacor: 7<sup>40</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>40</sup> (mixto) t.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1<sup>30</sup> tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Las santas vírgenes y mártires Eulemia, Dorotea, Tecla y Erasma, en Aquileya, las cuales en tiempo de Neron, despues de crueles tormentos, fueron degolladas; sus cuerpos los sepultó san Hermágoras.

Los santos Pedro y Juan, mártires de Valencia. Santa Serapia, virgen en Roma. Los santos mártires Aristeo, obispo, y Antonino, niño, en Capua.

El martirio de santa Basilisa, virgen y mártir, en Nicomedia; la cual de edad de nueve años, en la persecucion de Diocleciano, siendo gobernador Alejandro, habiendo vencido con divina fortaleza los azotes, el fuego y las fieras, puesta en oracion entregó su alma al Criador.

Los santos mártires Zenon y Cariton, de los cuales el uno fué metido en una caldera de plomo derretido, y el otro en un horno ardiendo.

San Sándalo, mártir, en Córdoba.

CULTOS.—Mañana miércos.—En Santa Eulalia continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y la reserva.

En el Socorro á las siete de la mañana empezará la novena de San Nicolas de Tolentino al tiempo de una misa.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

## SECCION NACIONAL.

### REVISTA.

MADRID 25 Agosto de 1884.

Los periódicos impíos, que por desgracia no son pocos en Madrid, se han alborotado como si los matasen, por un suceso de carácter pura y exclusivamente religioso, que por la estacion en que se ha celebrado ha tenido escasa notoriedad, reduciéndose al culto tributado en un solo día y en un solo templo de Madrid al Sagrado Corazon de Jesus.

Una religiosa salesa enferma hace meses concibió el pensamiento, ante las amenazas del cólera, de que fuese consagrado Madrid al Corazon de Jesus; y en efecto, acogida la idea por algunos fieles y patrocinada por los Prelados de la diócesis, se verificó la ceremonia el día de San Roque en la iglesia de San Jerónimo, asistiendo al acto muchos y fervientes católicos.

Pues este hecho sencillísimo, esta funcion religiosa de carácter eminentemente ascético, este acto de adoracion á Jesucristo Sacramentado, ha irritado de tal modo el ánimo de los periodistas impíos, que al día siguiente de celebrarse vinieron echando venablos contra la reaccion fanática, á la cual suponen en armas para derribar todo lo existente.

Para estos liberales, tributar culto al Señor en sus templos, celebrar actos de piedad ó de penitencia, rezar, ayunar, son cosas nefandas que no pueden aguantarse, porque suponen vida y aliento en los corazones católicos, tras de los cuales se parapeta la reaccion para resistir á sus armas. Para ellos no hay otro culto que el del becerro de oro, ni otras funciones que las de los teatros de todas clases, ni otras ceremonias que las masónicas, ni otros rezos que la difamacion y la calumnia, ni otros ayunos que los que se hacen en Fornos.

¡Buena andaría el mundo, y eso que anda tan mal, si diéramos gusto á la Revolucion! Y anda mal justamente por lo mucho que con los revolucionarios contemporizamos, participando de su espíritu depravado y de sus costumbres corrompidas.

La consagracion de Madrid al Corazon de Jesus ha recibido, pues, su corona con los ataques de los

impíos, pues sabido es que ese Corazon divino, desde que fué traspasado en la cruz, viene coronado de espinas.

¡Oh espinas del Corazon adorable de Jesus! Infundid en los corazones de los hombres ese espíritu de mortificacion que vosotras representais, para que no se dejen arrebatar por la soberbia y la sensualidad de este siglo, y vivan con la unidad en la fe, en la concordia de la caridad, como los buenos hijos en el hogar de sus padres.

En la fiesta de San Jerónimo se firmó una adhesion á la protesta que el Sr. Arzobispo de Santiago de Cuba hizo en el Senado en la sesion del 18 de Julio de 1884 en favor de los derechos del Sumo Pontífice y en contra del despojo del dominio temporal de la Santa Sede. Las palabras del Sr. Arzobispo fueron éstas:

«Mi intervencion en este debate es para lo ménos que puedo hacer: para protestar del despojo realizado en Roma, y manifestar que los derechos del Soberano Pontífice son indiscutibles, inalienables, imprescriptibles, superiores y anteriores al derecho moderno creado por la revolucion cosmopolita, inadmisibles para la Iglesia.»

De todas las provincias eclesiásticas de España están saliendo protestas de adhesion á estas frases del Sr. Martin de Herrera. *La Ilustracion Católica* se adhiere á este sentimiento general, y protesta una vez más de su devocion á la Silla Apostólica y de su indignacion impáctable contra los perseguidores, que la tienen sitiada y quisieran destruirla y pulverizarla para gloria del infierno.

Pero las palabras de Dios no pueden faltar: *Portae inferi non prevalebunt.*

La inauguracion del ferro-carril directo á Gijon, se ha celebrado con gran solemnidad; pero en medio de la general alegría ha podido observarse un hecho triste, que para mayor desgracia nuestra no es la primera vez que se verifica. En el gran banquete celebrado en Puente de los Fierros el día de la inauguracion, el primer brindis lo pronunció un frances en su idioma nativo, y la primera parte del brindis del Monarca lo fué tambien en frances, para corresponder al de Mr. Donont, jefe de la Empresa del Noroeste, compuesta casi por completo de banqueros franceses.

Será cierto que esos banqueros franceses contribuyen con sus capitales al enriquecimiento de las comarcas gallegas y austrianas; pero esta Empresa de los banqueros franceses no es para ellos una obra de amor á España, no es una obra de esplendor y de magnificencia; es simplemente un negocio, y si envían sus capitales á España es para que vuelvan á sus arcas multiplicados con los que arranquen á nuestro suelo, convertido en materia de explotacion de Empresas y Sociedades extranjeras.

Se dirá: es que sin esas Empresas no tendríamos ferrocarriles, porque no hay aquí capitales para Empresas de esa importancia, donde se juega con cientos de millones. ¡Disparate! Si aquí no tuviéramos dinero para tales Empresas, no vendrían los banqueros franceses á gastarlo sin esperanza de reintegro. ¿Vienen y lo gastan ellos? Pues esperanza fundada tendrán de ganar en el negocio.

Aquí hay dinero cuando los extranjeros vienen á buscarlo; lo que falta es el patriotismo en todos: en los Gobiernos que no fomentan la riqueza pública, sino ántes bien la arruinan; en los ricos porque tiran el dinero en cosas superfluas ó lo gastan en el extranjero, cuando debieran aplicarlo á la mejora de su país y de sus casas; en la clase media, que lo sacrifica todo al afán de ser aristocracia; en los pobres, que se entregan á la indoleancia de vivir poco ménos que de limosna, cuando no apelan á medios reprobados para sonsacar á los ricos su dinero; en... ¿dónde vamos á parar? Lo único que en España queda más sano es el clero, y el pobre clero se halla reducido, y gracias que le dejen, al ejercicio de su

ministerio. La Revolucion ha procurado arrebatarle su influencia social.

Esta falta de patriotismo es la causa de que los franceses se vayan apoderando de nuestras Empresas, y vayan conquistándonos por medios pacíficos, que son los más temibles, hasta que conviertan á España en una colonia suya, repitiéndose aquí el caso de Egipto, que moralmente es una provincia de Inglaterra.

Hemos leído la noticia de que la Empresa del ferrocarril del Noroeste se va á refundir en la del Norte, tambien francesa; de modo que esta poderosa Compañía va adquiriendo todas las líneas que puede, como si tratara de ejercer un monopolio sobre los trasportes de España, monopolio que podría llegar á ser, en cierto sentido, como el que los Niños de Ecija ejercieron en otro tiempo en los caminos de Andalucía, que dificultaba los viajes, cortaba las comunicaciones, retenía en sus casas á los comerciantes, aterrados por los tributos que esta poderosa y hábil compañía imponía á los caminantes.

El progreso moderno lleva en sus mismas conquistas el germen que lo corrompe y desvirtúa. Y es que tiene por consejera á la codicia, y como dice nuestro refran, la codicia rompe el saco. El nuestro va teniendo muchos agujeros.

Dicen los periódicos noticieros que ya se ha resuelto favorablemente la cuestion de cementerios, que amenazaba con un conflicto entre la autoridad civil y la eclesiástica.

Ojalá sea así, porque ésta es una cuestion gravísima en la cual va envuelta la de secularizar ó más bien profanar las sepulturas cristianas.

No es tan fácil demostrar científicamente que la proximidad de los cementerios á las poblaciones sea insalubre; pero si así se cree, pase que se lleven más lejos siempre que se respeten los derechos de la Iglesia. En lo que no hay congruencia es en decir: «Los cementerios actuales están muy cerca de la poblacion, conviene alejarlos; luego si conviene alejarlos, el Ayuntamiento de Madrid debe arrebatar á las iglesias el derecho de sepultura y construir cementerios municipales que reemplacen á los de las Sacramentales.»

Oblíguese á las parroquias á construir otros cementerios donde la ciencia diga que no pueden dañar á la higiene pública; pero quitarles los actuales y no permitirles construir otros, nos parece que sería obrar contra todo derecho. O la cuestion es de higiene pública, ó de hacienda municipal. No confundir cuestiones, y con la mano de la higiene tratar de sacar las castañas del fuego, ó más bien de levantar muertos.

El Estado moderno hace años que va quitando á la Iglesia todas sus fuentes de produccion, todos sus elementos de riqueza, que no es otra cosa la llamada desamortizacion. Le quitó sus fincas, le quitó sus edificios, le ha querido quitar hasta la administracion de Sacramentos, instituyendo el registro civil contra el Bautismo, el concubinato civil contra el Matrimonio. Pero le queda aun á la Iglesia el derecho de sepultar á sus hijos, y como este derecho debe producir y en efecto produce dinero, el Estado hace tiempo que tiene puesta la mira en los cementerios.

Al plantarse ahora esta cuestion, es preciso que se formule clara y francamente. ¿Es cuestion de higiene, ó es cuestion de hacienda?

Las autoridades eclesiásticas son las llamadas á estudiar la cuestion, y ellas sabrán fallar el pleito.

Entre el Gobierno y la Iglesia el conflicto sería desigual, porque el Gobierno podría caer en la fosa que él llegase á abrir; pero la Iglesia es inmortal.

Con verdadero gozo hemos visto en la *Gaceta* la ley autorizando al señor ministro de Fomento para que adquiera la biblioteca de los duques de Osuna y del Infantado. Tanto el ministro como el director general de Instruccion pública se ciñen con esta ley una corona de envidiable gloria.

Porque era dolorosísimo solo el considerar que podía ir tan rica biblioteca á manos de extranjeros. La biblioteca de Osuna es eminentemente nacional, como que guarda gran parte de los manuscritos originales de nuestros poetas del siglo de oro. Cuando se anunció la venta vinieron comisionados de los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Alemania para tratar de comprarla; pero el patriotismo de la duquesa viuda, aunque extranjera de nacimiento, detuvo el golpe, y hoy se ve completamente conjurado con la ley que acaba promulgarse.

La biblioteca de Osuna será de aquí en adelante parte importantísima de la Biblioteca Nacional.

En este asunto se ha salvado la honra de España.

Siendo ministro el Sr. Moret, creó una Comisión para que redactase un plan general de reformas sociales. Esta Comisión ha redactado un cuestionario, y ahora lo está difundiendo por España para preparar los debates que se celebrarán en Octubre.

¡Reformas sociales! Nuestros publicistas ó publicanos, como ustedes quieran, son fecundísimos para formar frases pomposas. Se trata como ustedes ven, de reformar la sociedad, y en efecto, bien lo necesita, porque los modernos reformadores la han reformado de un modo lastimoso. Pero ¿á qué viene todo ese aparato de cuestiones, de invitaciones, de debates, si el mal está á la vista y el remedio lo tenemos en la mano?

Extirpar de la sociedad todo elemento revolucionario; restablecer las instituciones saludables de lo pasado, según las necesidades de los tiempos presentes; educar cristianamente á los ricos para que sean dadivosos, y á los pobres para que sean dóciles y resignados; en una palabra, restablecer el imperio del Catecismo, destronado por la Revolución, con sus falsos derechos y libertades, y la sociedad quedará perfectamente reformada.

Volver á las buenas formas cristianas y acabar con las deformidades de la Revolución; hé aquí la base de tamaña empresa.

Pero esto es muy sencillo, y hay que emplear dos ó tres meses en hablar, en discursar, en perorar por los codos, para que al fin se quede todo en agua de cerrajas.

Reformar la sociedad no es tan difícil como parece; lo que es difícilísimo y punto ménos que imposible, es reformar á sus nuevos reformadores.

Y esto por una razón de peso, hablando en plata: porque tales caballeros comercian con las enfermedades de los pueblos, y han hecho su oficio de extraviar á los hombres de buena voluntad.

Con tales curanderos, la sociedad llegaría á perecer; pero la mentira y la ignorancia son la niebla que levantan las pasiones ó la fragilidad de los hombres, y el sol de la verdad las desvanece con sólo aparecer en el cielo. Roguemos á Dios que pase pronto el eclipse.

NULEMA.

#### UNA PARTIDA.

No se sabe si es de malhechores ó de republicanos: para el caso es lo mismo.

Lo cierto es que se presentó hace días en la provincia de Cáceres y que de su existencia dá cuenta un periódico en los términos que se van á leer:

«Hace algunos días recibió parte el Alcalde de Abertura (Cáceres) de que en el camino de Miajadas á dicho pueblo y á la distancia de una legua, se presentaron cinco ladrones, cuatro de ellos montados en buenos caballos y armados de escopetas, pistolas y puñales, que asaltaron á los vecinos que venían de Miajadas, atándolos y colocándolos boca abajo despues de robados y apartados á 200 metros próximamente del camino.

En el acto mismo de recibir el parte el alcalde D. Anselmo Bernal, salió con 20 hombres armados y algunos de ellos montados, dirigiéndose al sitio de la ocurrencia, procediendo á un escrupuloso reconocimiento del terreno. No encontró á los bandidos, y si únicamente una pareja de la Guardia civil; y una vez en su union, se precedió á continuar el reconocimiento, recuperando cinco ó seis caballerías menores, sogas, alforjas, monturas, 1.600 y pico de reales caídos en el camino á uno de los que trataron de robar, del pueblo de Conquista, y otros 14 duros de otro vecino de Abertura.

El Alcalde prosiguió su marcha á Miajadas, á donde llegó al cuartel de la Guardia civil á las dos de la madrugada, dando parte al sargento segundo del puesto de Plasenzuela del robo ocurrido y señas de los ladrones y caballos que montaban, regresando despues al sitio del robo, donde halló ya otra pareja de la Guardia civil del puesto de Miajadas, y volviendo luégo al pueblo á las seis de la mañana con todos los robados que se encontraban en el monte, entre ellos un herido.

Los ladrones hacía más de dos horas que habían huído cuando llegó la Guardia civil y el Alcalde de Abertura, y se supone se hayan internado en los

montes de Ruecas, por ser terreno que los favorece por su montuosidad.

Las personas robadas fueron diez, á quienes solamente cogieron 2.700 rs.

La aparición de esta partida fué, sin duda, lo que dió lugar á que se acentuaran los rumores de orden público en los últimos días, suponiendo algunos, por las primeras noticias que se recibieron, que la citada partida tenía carácter político.»

#### EL BOMBARDEO DE FOU-TCHEOU.

La prensa inglesa ha llevado muy á mal el bombardeo de Fou-Tcheou.

Los telégramas del *Times* dicen acerca del particular lo siguiente:

El bombardeo ha sido un triste acontecimiento. La flota china, que hace un instante estaba fondeada en el Min, ha sido aniquilada. No se ha aceptado la rendición de los buques desamparados y á punto de zozobrar. Sus cañones habían sido reducidos al silencio, pero ellos continuaban recibiendo proyectiles durante horas enteras.

El almirante Courbet rompió el fuego á las dos; los chinos respondieron en seguida. Las baterías del arsenal tomaron igualmente parte en la acción, pero con poco éxito.

Los once buques que componían la flota china eran en su mayor parte ligeros trasportes. Los franceses tenían ocho poderosos navíos. El combate duró solo siete minutos.

Dos cañoneros chinos armados con cañones de 18 toneladas, se han batido bien; uno de ellos se fué á pique cerca del buque de guerra inglés *Champion*.

Los franceses han continuado disparando contra el arsenal, contra los edificios que le rodean, contra los fuertes, las casernas y aun contra las aldeas vecinas, hasta las cinco, á pesar de que las baterías de tierra se callaron á las tres.

Tres cañoneros, presa de las llamas, eran arrastradas por la corriente, así como también numerosos juncos. Los torpederos franceses han hecho saltar el transporte *Yangwoo* y dos cañoneros.

Se cree que los chinos perdieron 3.000 hombres en el bombardeo de Fou Tcheou.

Los franceses perdieron un barco lanza-torpedos.»

Este resumen del telegrama transmitido al *Times*, dá una idea de lo que ha sido el bombardeo de Fou-Tcheou.

Las noticias del almirante Courbet no llegan. El gobierno las espera con impaciencia, porque lo más difícil y lo más grave que había que hacer en Fou-Tcheou no era el bombardeo del arsenal, sino la salida del río Min y el paso de Kimpai, que los franceses traspusieron en pié de paz y que ahora deben traspasar de nuevo en son de guerra.

El arsenal está situado en el punto en que el río Min empieza á ser navegable para los grandes buques. La entrada del río presenta una barra de cuatro metros en la marea baja, y despues de ella viene el paso del Kimpai, enteramente cubierto por la isla del mismo nombre. En el sitio llamado Minghan, el paso tiene 250 metros de ancho y está todo defendido por poderosas baterías Krupp. Como la barra no ha permitido á los tres acorazados de la escuadra (*Bayard*, *Atalante* y *Triomphante*), remontar el río, solo han bombardeado el arsenal los cañoneros, cruceros y avisos. Los primeros se hallaban en la desembocadura cerrando la entrada del Min. El almirante Courbet necesita dos días para hacer atravesar á su escuadra la garganta de Kimpai. Le único que por ahora se sabe, es que la división francesa no ha sufrido averías durante el bombardeo.

#### OTRA NOVELA NIHILISTA

Sin los nihilistas no se sabe lo que harían muchas veces los periódicos cuando quieren publicar una novela política y no saben de donde sacarla.

Hoy anuncia *Le Gaulois* que se ha descubierto otra conspiración contra el Czar.

Los conjurados eran varios jefes de la marina rusa que se proponían apoderarse del emperador por medio de un atrevido golpe de mano.

El Czar pasa una parte del verano en su castillo de Peterhoff, frente á la fortaleza de Cronstadt. Junto al palacio hay siempre un buque de guerra á la disposición del soberano.

Los oficiales de este buque fueron los que concibieron la idea de apoderarse del Czar, ya haciéndose una noche dueños del palacio de Peterhoff, ya cuando el emperador se embarcase en el buque. Su propósito era exigir la abdicación del Czar, y caso de que se negase, matarlo.

Contaban con la juventud del príncipe heredero Nicolas Alexandrovitch, que tiene ahora diez y seis años, con su inesperienza y con el terror que le inspirarían la muerte violenta de su padre y de su

abuelo, para conseguir de él que dotase al imperio con una constitución y un gobierno liberal.

Los oficiales contaban con la impunidad, una vez logrado el éxito, y con un porvenir brillante, recordando al asesino del Czar Pablo I, que fué nombrado conde del imperio por Alejandro I.

La conspiración según *Le Gaulois* ha sido descubierta por un marinero á quien los oficiales querían afiliar á su proyecto.

Los culpables están presos y serán condenados á muerte, pero el Czar piensa conmutar la pena por la del destierro á la Siberia.

#### MADGO 29 DE ARIDSTO.

La situación de España es en extremo triste, pero la de sus colonias lo es mucho más. Hace tiempo que la de Filipinas, sobre todo, viene inspirando ciertos temores, y ni los avisos de la prensa, ni las advertencias de respetabilísimas personas y comunidades, ni los síntomas sangrientos, ni otras muchas causas han sido suficientes á hacer abrir los ojos á los gobiernos liberales y pensar seriamente en el porvenir de aquel archipiélago.

Y el mal aumenta de día en día, y los temores hacen á la misma prensa liberal escribir párrafos como el que se va á leer:

«¿Qué pasa en Filipinas?

Allí la alarma crece; la desconfianza y el pánico cunde en el ánimo de aquellos insulares; no hay paz ni sosiego ni garantía de seguridad personal. Que el orden social está en aquel territorio hondamente perturbado, pruébanlo esas prisiones de un número de personas de la alta sociedad de Manila y provincias, sin que se sepan las causas que han motivado esos encarcelamientos, y la ingerencia de la comisión militar que entiende en esos procesos.

Grave debe ser el origen de estos disturbios cuando las prisiones continúan, cuando se encarcela á padres de familia de conducta intachable, cuando se abren procesos á abogados, á vecinos ilustrados y propietarios riquísimos.»

¿Qué pasa en Filipinas?

Preciso se hace que la prensa ministerial hable claro y que diga la verdad, toda la verdad de lo que ocurre.

Y que el Gobierno procure con mano firme atajar el mal que se desborda, según dicen por altas influencias extranjeras.

Piense seriamente en la responsabilidad que va á contraer si, con su negligencia, permite lleguen para España nuevos días de vergüenza y de oprobio.

— Y algo parecido á lo que ocurre en Filipinas, ocurre en Melilla, aunque en ménos escala y en otro orden.

Lo cierto es que, la seguridad de la plaza corre riesgo, y peligro constante la vida de sus moradores.

Lean, si no, el siguiente telegrama que dirige á *El Día* el Sr. Jimenez.

«Crece la hostilidad de la kábila fronteriza contra esta plaza. El Bajá ha prohibido la introducción de leña.

El Brigadier Gobernador exigió del Califa la revocación de la orden de que se hiciese fuego contra mi persona. El Califa fijó un plazo que espiró sin que aquel diese satisfacción.

Segun confidencias, la orden de hacer fuego contra mí se hizo extensiva á todos los habitantes de Melilla que salgan.

Sigue la inexplicable prohibición de hacer embarques en Melilla.»

¿Cómo se entiende esto?

¿Es que los marroquíes han roto ya el tratado de Wad-Ras?

¿Es que la influencia española en Africa ha desaparecido?

¿Qué hace el Gobierno y qué hace el Gobernador de aquella plaza para imponer el respeto debido á aquellas kabilas y principalmente al bajá, representante en el campo fronterizo de la autoridad del Emperador?

Por lo visto, nada.

Hé aquí un nuevo paso que da España en orden á la influencia é importancia que, por derecho propio, debe ejercer en Marruecos.

— Dicen de Marsella que, la Sra. Noilly-Prat, que por medio de su cocina económica particular ha aliviado y socorre todavía á muchos pobres, organizó el día 15 del actual una procesión en el parque de su palacio, conocido en Marsella bajo el nombre de palacio del Rey de España, en recuerdo de la estancia forzosa que hizo en él bajo el primer imperio el Rey D. Carlos IV de España. Buen número de sacerdotes y de religiosas de la ciudad y de las afueras asistieron á dicha ceremonia, junto con una gran multitud de fieles pertenecientes á las poblaciones inmediatas.

Millares de oriflomas, estandartes y banderas adornaban los pinos del parque y los árboles de las avenidas, bajo los cuales pasaban las imágenes de

la Virgen y de los Santos llevadas por niñas vestidas de blanco y por jóvenes que lucian sus mejores trajes, seguidos todos por gran número de hombres y de mujeres. El acto tuvo lugar en medio del más perfecto recogimiento. Una circunstancia digna de notarse es que la mayor parte de las banderas fueron facilitadas por el armador M. Fraissinet, que es protestante.

GACETILLA LOCAL.

NECROLOGÍA.

Sensible es tener que dar cuenta á nuestros lectores del fallecimiento del reputado escritor católico frances Enrique Maret en 17 de Junio de este año. Dotado de gran talento y profunda instruccion teológica y filosófica merece contarse entre los más insignes adalides de la literatura católica contemporánea. Ejerció los cargos de decano de la Facultad de Teología y de Primicerio del cabildo de San Dionisio, siendo nombrado recientemente arzobispo titular de Lepanto. Al igual de otros grandes dignatarios del clero frances, aferrados á los resabios de escuela, juzgó, cuando el concilio Vaticano, no tener carácter de oportunidad la definicion de la infalibilidad pontificia, borron que empañó el brillo de su grande y merecida reputacion.

Las obras más notables que nos legó son:

—*Ensayo sobre el Panteísmo en las sociedades modernas*, que llamó poderosamente la atencion del mundo sabio, obra en la cual con frase correcta y animada anatomiza la influencia deletérea del error en todas las esferas de la actividad humana, evidenciando una vez más que sólo el Cristianismo contiene la solucion á todos los problemas que agitan al espíritu humano, y es luz, norte, guía y bienhechor perenne de individuos y naciones.

—*Teodicea cristiana ó comparacion de la noción cristiana con la racionalista de Dios*, en la que con vigorosa argumentacion, solidez y elevacion de estilo, despues de haber precisado el carácter y naturaleza de la Teología y presentado un ligero bosquejo de su historia y método que debe seguirse, sienta la verdadera noción de la idea de Dios tal como la enseña el Cristianismo, y establece la impotencia de la razon humana en orden á este conocimiento, arguyendo de erróneas las Teodiceas de los dos próceres de la inteligencia entre los antiguos Platon y Aristóteles, analiza las pruebas de los grandes metafísicos cristianos S. Agutin, S. Anselmo, Sto. Tomas y Descartes, trata con luminoso criterio de la esencia y perfeccion divinas, estudia luego el dogma de la Trinidad cristiana, refutando con brío y empuje las teorías de los Indos y Griegos, probando que el origen del dogma de la Trinidad está en la Revelacion; traza la historia de las herejías antitrinitarias, demostrando con gran acopio de razones que la Iglesia al combatir las patrocino la causa de la razon y de la humanidad y asienta sobre inconmóviles cimientos la teoría de este dogma; pasa despues al estudio del dogma de la creacion consignado en la Revelacion, tradicion eclesiástica, y en los cánones del 4.º concilio de Letran, fijando el concepto de este dogma y examinando y refutando las doctrinas teológicas del Politeísmo y luego las filosóficas de Grecia y Alejandria, y á la postre entra con pié firme en los dominios de la filosofía de lo absoluto, del socialismo, humanitarismo y eclecticismo, refutando con vigorosa dialéctica las conclusiones que en orden á la Trinidad sustentaron, y manifestando la absoluta impotencia de las escuelas racionalistas en orden á la esfera sobrenatural, al par que la suma precision y difícil facilidad que tiene el Cristianismo de armonizarlo, explicarlo y desenvolverlo todo, calmando la inextinguible sed de lo infinito que acosa al corazon humano.

Nos complacemos en recomendar encarecidamente á nuestros lectores las dos obras citadas que hoy día andan vertidas al castellano, merced á los solícitos desvelos de la librería religiosa de Barcelona, atenta siempre á fomentar las buenas lecturas para la instruccion religiosa y científica de los católicos españoles.

J. I. V.

En los días 6, 7 y 8 de este mes se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral, un triduo para solemnizar de un modo especial el próximo aniversario del Nacimiento de la Santísima Virgen María, Madre de Dios y Señora Nuestra, conforme á lo mandado por nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

El día 6, sábado, á las nueve y media se expondrá S. D. M. se cantarán en seguida las horas menores y la misa solemne, en cuyo ofertorio habrá sermón sobre el objeto del triduo, y concluida la misa se cantará la Letanía Lauretana, dándose al fin la bendicion al pueblo con la Santísima Hostia.

El día 7, domingo, por la mañana, se practica-

rán los mismos actos religiosos del día anterior; y á las cuatro y media de la tarde se cantarán los divinos oficios con exposicion de S. D. M. en la forma que se practica durante la octava del Córpus.

El día 8, festividad del Nacimiento de la Beatísima Virgen María, á las siete y media de la mañana habrá comunión general en el altar mayor, y, á las nueve y media, las mismas funciones y con la misma solemnidad del día precedente. Por la tarde habrá tambien exposicion durante el canto de vísperas y Completas.

Su Santidad concede una indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio, á los fieles que concurran los tres días á aquellos actos, si confiesan sus pecados y reciben la Sagrada comunión dentro de dicho triduo y ruegan á Dios segun la intencion de la Santidad, y á los que sólo concurran á algunos actos, por cada uno, les concede siete años y siete cuarentenas de indulgencia.

Hace tiempo que está llamando la atencion de las personas sensatas y reflexivas la venta del periódico titulado *Los Sucesos*, pregonada á voz en cuello por los araganes y chicos callejeros en nuestra capital.

No bastaban los periódicos infames indígenas para alimentar, mejor dicho, para envenenar el incauto pueblo de Mallorca; no bastaba la plaga de semanarios catalanes y madrileños llenos de inmundas caricaturas, de conceptos los más inmorales y de inicuas calumnias, y han venido *Los Sucesos*, á llenar un vacío; á educar á nuestros morigerados paisanos en la escuela del crimen; pues éste es el resultado que produce aquella publicacion por más que sus redactores tal vez sólo se propusieron lucrar con la curiosidad recopilando las crónicas exactas ó inexactas de los hechos y acontecimientos horripilantes y salvajes de toda España.

Si tenemos unas ordenanzas de policía urbana que obligan al saneamiento de nuestras viviendas, ¿por qué no se ha de ordenar en favor de la higiene moral la retirada de las indicadas publicaciones?

Hé aquí una medida que indirectamente influiría en la mejora de las condiciones de nuestra clase obrera.

Nos escriben de La Puebla que anteanoche descargó un aguacero en aquella villa que obligó á muchos de sus vecinos á levantarse para impedir que el agua de los arroyos inundara sus habitaciones, y sobre todo las bodegas cuyos suelos están á un nivel inferior al de las calles.

Igualmente llovió en Manacor y en algunos otros pueblos de esta isla; donde hay que lamentar graves destrozos de molinos, é inundaciones de terrenos.

Gracias á Dios no hubo desgracias personales.

En la Secretaría de este Ayuntamiento se ha depositado un brazaete de oro, encontrado anteayer en la vía pública de esta ciudad, el cual se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha distribuido algunos pequeños socorros pecuniarios entre varias familias de las que han sufrido más perjuicios con las inundaciones de la semana pasada.

Con las abundantes lluvias caídas recientemente en casi toda la Isla, la fuente llamada de la *Vila* ha aumentado extraordinariamente su caudal, de modo que, no pudiendo la acequia conducir tanta agua, gran porcion de ésta cae en el torrente de Bárbara, que la conduce al mar.

Los buques que ayer echaron áncoras en la bahía de este puerto fueron el laúd *San Antonio*, procedente de Gandía, con cargamento de frutos; la polacra goleta *Rosalía*, de Alicante, con carga variada y un pasajero, y la corbeta inglesa *Deodar*, de Newcastle, con carbon mineral, los cuales serán admitidos á libre plática despues de haber cumplido los días de observacion impuestos por la Junta de Sanidad provincial.

Salieron el vapor *Menorca*, para Mahon, con la correspondencia, 18 pasajeros y efectos, y el jabeque *Virgen de Jesus*, para Ibiza, con 5 pasajeros y carga variada.

En la iglesia del Terreno se está celebrando una solemnisima novena con plática todas las noches con el fin de impetrar de la Santísima Virgen nos libre del terrible azote del cólera.

En la madrugada de ayer fué víctima de un accidente repentino el Sr. D. Joaquin Zaforteza. Dios haya otorgado á su alma la corona de los justos, en premio de su honradez y modestia.

Llegó á Barcelona el 26 de los pasados el vapor *Palma* con cargamento de bueyes.

Por la direccion de Contribuciones se dispone deben contribuir con el 5 por 100 de sus sueldos, asignacion, retribucion, gratificacion ó salario, los directores gerentes, consejeros administrativos, comisionados, delegados ó representantes de los Bancos, sociedades anónimas y compañías de todas clases; y con el 2'50 por 100, los empleados de Bancos, sociedades anónimas, corporaciones, casas de banca, de grandes de España, de títulos de Castilla y particulares, siempre que el sueldo, asignacion, etc. llega ó exceda de 1.500 pesetas.

En la noche del viénes quedaron en el Lazareto súbico de Mahon purgando cuarentena 32 buques, con 419 tripulantes y 10 pasajeros; durante el día fondearon 3, con 64 tripulantes: fueron despachados 2, con 20 tripulantes y 2 pasajeros.

El sábado entraron: el vapor austro húngaro *Stefanie*, de 855 toneladas, 23 tripulantes, procedente de Valencia, con carga general; el bergantin ingles *Gofredo*, de 304 toneladas, 10 tripulantes, procedente de Tortory, con carga de carbon vegetal, y el bergantin goleta *Dolores*, de 257 toneladas, 10 trtpulantes, procedente de la Habana, con carga de azúcar y aguardiente.

Nuestro digno patricio el Ilmo. Obispo de Puerto Rico el P. Juan Puig, ha llegado á Madrid. Tenemos entendido que piensa visitar á Mallorca.

Hemos sabido que el benemérito Sr. Secretario de Inca ha tenido el dolor de perder á su hijo, hermano único del Sr. Custos del Convento de Santo Domingo de aquella localidad.

Dios se digne derramar el bálsamo del consuelo sobre su cristiana familia, y acoger en su gloria á el alma del jóven ejemplar y de carácter sumamente amable.

El Excmo. Ayuntamiento de Palma ha resuelto proveer de pararrayos los edificios públicos de su dependencia.

Algunos colegas dicen que en las inmediaciones de Santa Ponsa advieron el viénes á tiros dos carreteros á quienes detuvieron algunos soldados de los que forman el cordón sanitario, poniéndolos seguidamente á disposicion del Alcalde de Palma.

Está acordado por el Ministerio de Fomento que los alumnos de Derecho que hayan aprobado dos asignaturas de ampliacion, una de las cuales haya sido materia de dos cursos, no tienen obligacion de estudiar otra asigatura del preparatorio de la Facultad ocoordada por el nuevo plan, y que á los alumnos de Derecho á quienes falte una ó dos asignaturas para licenciarse, y á los demas de las otras facultades y de institutos, se les prorogan hasta fin de Octubre el plazo últimamente señalado para examinarse, en virtud de Real orden.

Telegrama facilitado por el Gobierno de provincia.

Depositado el 31 á las 3'30 m.

El Director general de Sanidad á los Gobernadores y Delegados del Gobierno.

Madrid 30 á las 12 noche.

Los enfermos de Artesa de Segres, segun comunicacion del delegado especial en dicha poblacion, padecen una entiritis aguda bien caracterizada que no puede calificarse ni siquiera de cólera esporádico.

*Noticias de Francia.*—En Marsella en 24 horas han ocurrido 15 defunciones de cólera; en Tolon 1; en el manicomio de Aix 3; en Mont des Arges 4; en Tarancon el día 28 2; en Cadenet 2; en Arlés 1; en Charmont 1; En Embron 2; en Perpizon 1; en Tulette 7 del 27 al 29.

La situacion ha empeorado en Brignolles, Cerebellon, Gorme, Sirtevon y Montraix.

En Cete han ocurrido 2 defunciones; en Saint Pons 1; en Lavillevieux 2; en Sargade 1; en Dromont 2; en La Capelle 1; en Dessegas 1; en Besiers 2; en Romerals 1; en Perpignan 8; en Rivesaltes 2; en Cagllar 1; en Prades 2; en Thur 1; en Bourleteanere 1; en Sant Feliu de Avail varios casos graves; en Carcassonne 7; en Carteluandany 1; en Renoux 1.

*Noticias de Italia.*—El cónsul en Génova comunica las siguientes:

En Spezia (Génova) una defuncion.

En las provincias de Bolonia y Campo Basso 9; en la de Cuneo 58, siendo Lucca la poblacion más castigada por la epidemia; en la de Massa 11; en la de Nápoles 2; en la de Parma 2; en la de Turin 1 defuncion que ocurrió en Barrone.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LOTERIA NACIONAL.

Administracion principal de Loterias de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 26 de Agosto.

Con 300 pesetas.  
4877 6816 11741 16361 16944 17848  
5653 6817 14459 16942 16948 22861

Hay billetes en venta á 10 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 5 del corriente.

Palma 1.º Setiembre de 1884.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

## HARINERA BALEAR.

Aviso.

No habiéndose aún efectuado el pago del 7.º dividendo pasivo de las acciones de esta Sociedad cuyos números se expresan á continuación, se previene á quienes correspondan que si en el improrrogable término de cinco días á contar desde el 31 del corriente, no se presentan á efectuarlo, se procederá conforme previenen nuestros Estatutos.

156	á	160	2.952	á	2.955
211	á	215	3.014	y	3.014
221	á	225	3.337	á	3.340
359	y	360	3.406	á	3.408
436	y	437	3.450	á	3.452
428	y	439	3.906	y	3.907
443	á	445			4.011
631	á	640	4.046	á	4.066
777	á	781	4.121	y	4.122
		788	4.130	á	4.132
790	á	794			4.133
		796	4.158	á	4.160
		1.005	4.162	á	4.166
1.144	y	1.145	4.331	á	4.340
1.366	á	1.375	4.341	á	4.490
1.558	y	1.559	4.671	á	4.680
1.560	y	1.561			4.683
1.982	á	1.985	4.684	á	4.687
2.206	á	2.215	4.876	á	4.885
		2.217	4.886	á	4.905
2.666	á	2.670	4.926	á	4.930
2.706	á	2.710	4.931	á	4.940

Palma 28 Agosto de 1884.—Por la Harinera Balear.—El Administrador, P. Martínez.

## ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

El día 1.º de Octubre de este año se abrirá en esta Academia el primer curso de Derecho con arreglo á la ley de instrucción pública, entonces vigente, si se reúne número suficiente de alumnos.

Para lo cual queda abierta, desde hoy, la matrícula, que deberá solicitarse por escrito al Sr. Secretario, (Samaritana 8.)

Palma 13 Mayo 1884.—P. A. de la J. D.—El vicepresidente, B. Singala.

## CRÉDITO BALEAR.

Habiéndose extraviado el recibo talonario correspondiente al depósito de ptas. 320, que se constituyó en esta sociedad el día 2 de Noviembre de 1881, bajo el número 2734, por D.ª Catalina Coll y Bibiloni, se ha acordado hacerlo público por medio del Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta ciudad, para que en el caso de conservarlo alguien en su poder ó de juzgarse con derecho al mismo pueda hacerlo presente á la propia Sociedad dentro del término de quince días á contar desde la fecha del presente anuncio; en la inteligencia de que, no haciéndolo, quedará dicho recibo nulo y sin ningún valor ni efecto y se expedirá el correspondiente duplicado á favor de la expresada D.ª Catalina Coll y Bibiloni.

Palma 30 de Agosto de 1884.—Por el Crédito Balear, el Vocal de turno, Antonio M.ª Sbert.

## AL PÚBLICO

La casa fonda de Europa de la calle del Sindicato, se halla para alquilar, al interin se busca arrendador, se desea encontrar un buen cocinero que se ponga al frente del establecimiento: se le asegura alomenas un mes de salario.

Como este establecimiento tiene salones de mucha capacidad, puede servir para sociedades de recreo y para oficinas. La persona en que se han de entender vive al lado, zaguán, núm. 124.

El mismo dueño desea vender las fincas siguientes: El predio *Son Nicolau* en el término de Palma, distante unos diez minutos de la estación del Puente de Inca; está plantada de higueral, almendral y todo el terreno sembrado, con derecho de agua. Su extensión once cuarteradas, con casa rústica y urbana colocada al centro. También hay otras cuarteradas sueltas para vender.

El predio *la Cabana* en el término de Marratxi, de extensión de cincuenta y tres cuarteradas plantado de almendral, higueral, olivar y sembrado.

El predio *Son Palou* del término de Alaró, y el predio *Son Brehó* del mismo término.

Una casa y huerto en Alaró.  
Una finca de viñedo en Santa María, nombrada *Son Lleringo*.

Una porción de casas en Palma con los números 114 y 139 en la calle del Sindicato, núm. 6 en la calle de San Andrés y núm. 4 en la calle de Miró.

Tanto se vende á plazos como al contado.

## LECCIONES DE ALEMAM

por el profesor D. Pedro H. Van Mecheleu  
Calle de San Elias 30 Pral.

La combinación de las horas de clase se arreglará en proporción al número de alumnos que se presenten, á fin de facilitar el estudio del idioma.

También se darán lecciones á domicilio en horas convenidas.

## POMADA

### ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contaríamos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

*Jarabe contra la TOS.*—De rápidos efectos y muy singularmente contra la *COQUELUCHE*, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 80

## ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, paliós, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas; puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

## A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

### JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

También se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases. Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

## CLASE DE REFORMA DE LETRA

práctica de Ortografía y Aritmética aplicada

DIRIJIDA POR EL MAESTRO SUPERIOR

D. J. CASTAÑO

Enseñanza simultánea de lectura y escritura por un método rápido original de dicho Profesor.

Numerosos resultados acreditan que con dicho método se aprende á leer y escribir correctamente en menos de 3 meses.

Principiarán las clases el día 15 de Setiembre próximo.

Horas de clase: de siete á nueve de la noche.

Calle del Sindicato.—59 3

## Gran casa de Huéspedes

En el centro de Barcelona, calle de San Severo núm. 3, piso 2.º, 1.ª puerta; habitaciones con balcon á la calle.

Precios: á 10 reales diarios, y por meses á precios convencionales.

Trato inmejorable. 22—30

## MOSQUITOS

Las pastillas *Query's*, es el preservativo que ha dado mejores resultados. Basta quemar una pastilla un cuarto de hora antes de acostarse.

Precio de la caja de 25 pastillas 1 peseta 50 céntimos. Unico depósito en Palma, tienda de Burghart, plaza de las Copiñas núm. 15. 2—10

**PRACTICANTES DE FARMACIA.**—Se necesita uno que esté enterado en el despacho. Informarán en la de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 2.

**HUESPEDES.**—Se admiten dos de la clase de estudiante de sacerdote. Informarán calle del Carmen número 49 3.º piso.

**ALQUILERES.**—En la calle de Zavellá esquina á la de Troncoso está para alquilar un cuarto piso con tres cuartos dormitorios, agua de fuente, y demas comodidades para una familia; su precio económico.

Darán razon Troncoso 3, principal izquierda.

**ENTRESUELOS.**—En la plaza de Montesion núm. 2, hav unos con agua de fuente para alquilar.

**ALQUILER.**—En la calle del Deanato, núm. 8, se alquila el piso principal de una casa zaguán con agua, coladuría y demas para una familia. En los entresuelos de la misma informarán.

**AVISO.**—Está para alquilar la casa zaguán, calle del Sol núm. 32. En la misma ó en el entresuelo darán razon.



E. P. D.

## D. JOSÉ MARÍA CURÓS Y VOLTAS

Director de la Casa Provincial de Misericordia de esta Ciudad

HA FALLECIDO

El Sr. Presidente de la Excm. Diputación, la Comisión Provincial y la esposa, hermanas, sobrinos y demas parientes del finado, suplican á sus amigos y conocidos á quienes por olvido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en el Oratorio de la Casa de Misericordia de esta Ciudad, el miércoles 3 del corriente á las diez y media de su mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

## TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1 á las 4'45 t.

Se verificó solemnemente la traslación á Toledo del cadáver del cardenal Moreno.

Los Reyes han llegado á Gijón.

La semana próxima regresará el Sr. Cánovas.

El Sr. Serrano ha aplazado nuevamente la publicación de la circular de la izquierda.

Bolsin: 59'75.

Madrid 1 á las 10'30 n.

Han sido confirmados casos sospechosos en Alicante.

En Novelda se fumigan los trenes y se rechazan las mercancías; se establecerá un lazareto y las tropas forman el cordón.

Se han declarado súcias las procedencias de Alicante.

## ÚLTIMA HORA.

Telegrama facilitado por el gobierno de provincia.

Depositado el 2 á las 3 m.

El Director general de Sanidad á los Gobernadores y delegados del Gobierno.

Madrid 1.º Setiembre 12 n.

Habiéndose presentado varios casos de enfermedad sospechosa en Novelda no calificados todavía de cólera por los médicos, el Gobierno y la Dirección general de Sanidad han tomado las convenientes disposiciones para aislar la enfermedad y extinguiirla en su origen, si por desgracia, como hay fundados motivos para temer, fuese la epidemia asiática.

Los enfermos de cólicos malignos en Artesa de Segre de la Provincia de Lérida, están mejor; y el delegado en aquella población niega que la enfermedad que padecen tenga cohesión alguna con el cólera morbo.

En las demas provincias de España el estado de la salud pública es satisfactorio.

**Noticias de Francia.**—En las últimas 24 horas han ocurrido en Marsella 9 defunciones del cólera; en Tolon 3; en Aix 2; en Vognonas, Labris, Cures, Barret, Le Bas y Fugas 1 en cada población; en Certe 3; en Saint Pons 1; en Lavagude 1; en Lavilledieux 2; en Mars 1; en Fabregues 5; en Agde 2; en Reviers 2; en Pomerols 2; en Perpignan 6; en Cailar 1; en Prades 2; en Carcassonne 6; en Narbona 3; en Simoux 2.

**Noticias de Italia.**—En la provincia de Génova 21 defunciones, de ellas 12 en Spezia; en la de Bergamo 6; en la de Bologne 2; en la de Campo-Basso 3; en la de Cuneo 17, la mayor parte en Lucca; en la de Massa 3; en la de Nápoles 4; en la de Parma 2.